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Projekt: Inovace oboru Mechatronik pro Zlínský kraj Registrační číslo:

CZ.1.07/1.1.08/03.0009
Základní geometrické konstrukce

Při zobrazování používáme různé geometrické konstrukce, které usnadňují přesné kreslení.

· Dělení úsečky na stejné díly – lze provést měřítkem, kružidlem nebo pomocí redukčního úhlu.
· Dělení úsečky na polovinu pomocí kružidla.
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Oht 119, Postup ph kreslenf Sar

tobrazovin{ poulfvaéme riizné geometrické konstrukce, které usnaditujf

krewlen(:

M dnecky na stejné dfly lze provést méfitkem, pfesngji kruZidlem nebo
redukéntho dhlu (obr. 1.20). Na polovinu rozdélime isetku pomoct

v (obr. |.21),

realen( kolmice na ptimku miZeme pouZit trojihelnik s ryskou nebo lépe

jihelniky (obr. 1.22).

e 1.22, Sestrojenf kolmice

22

by 134

Zaoblend prechody e @ plimkann feime podle oln 1 2 a Zaobleny
prechod mezt prmkou @ o kiznck k obloukem o polomeérs R sestrogime podle
abr 1.24b), Uréent stfedu kruznice pro prechod mezi dvéma oblouky je zobrazeno
ni obr. 1.24¢.
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Obr. 1.23. Sestrojenf rovnobéZek
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Obr. 1.24. Zaoblené prechody:
) mezi dvéma pHmkami, b) mezi pHmkou a kruZnicf, ¢) mezi dvéma oblouky kruZnic

Casto fe¥enou tilohou je sestrojenf Gsetky, jejiZ délka se rovnd obvodu kruZnice
(délce kruhového oblouku). Ulohu Fedfme konstrukci, které se nazyvé rektifikace
kruZnice. Na obr. 1.25 je provedena tzv. Kochariského rektifikace pilkruZnice.
V bodé B priméru AB kruZnice k sestrojime tenu ¢ a na nf uréime prisetfk C
druhého ramena dhlu BSC, pfitem? | BSC| = 30°. Na poloptimce CB ur¥{me
bod D tak, Ze velikost Gse¢ky CD je 3r. Potom platf [AD| ~ nr.

Obr. 1.25. Rektifikace piilkruZnice




· Rovnoběžky lze nakreslit  pomocí kružidla a trojúhelníku nebo dvou trojúhelníků
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· Zaoblené přechody mezi dvěma přímkami 
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· Sestrojení úsečky, jejíž délka se rovná obvodu kružnice (délce kruhového oblouku). Úlohu řešíme konstrukcí, která se nazývá rektifikace kružnice.
V bodě B průměru AB kružnice k sestrojíme tečnu t a na ní určíme průsečík C druhého ramena úhlu BSC, přičemž úhel BSC = 30(. Na polopřímce CB určíme bod D tak, že velikost úsečky CD je 3r. Potom platí, že délka úsečky AD ( (r.
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· Konstrukce středu kružnice k, která je dána třemi různými body A, B, C:

Určíme osy souměrnosti o1 a o2 úseček tětiv AB a BC. Průsečík těchto os souměrnosti je střed S kružnice k.
[image: image6.jpg]Pfi konstrukci stfedu kruZnice k, které je ddna tfemi riiznymi body 4, B, C
(obr. 1.26), uréfme osy soum&mnosti o; a o, lsetek tétiv AB a BC. Prisetik t&chto
os soumérnosti je stfed S kruZnice k.

Velikosti stran A P d6 ik if

Obr. 1.26. Konstrukce stfedu

kruZnice urlené tfemi body
A

Obr. 1.27. Mnohothelniky vepsané
do kruZnice (a, je strana n-Ghelniku)
>

OTAZKY A ULOHY

Narysujte pravidelng pétithelnfk a devitidhelnfk vepsany do krufnice o priméru 100 mm.
Pomocf kruZftka sestrojte stfed S tiseky AB délky 40 mm a bodem § vedte k viseéce AB kolmici.
Rozdéite dsetku AB délky 40 mm na thi stejné dfly.

Do obdélnfku o rozmérech 180 x 50 mm narysujte plodnor &tvercovou sit o strand &verce 5 mm.
Ke dvéma riiznobéZkém a, b, které svirajf ihel 120° narysute zaobleny prechod obloukem poloméru
R =20 mm.

Mezi ptimkou a a obloukem krutnice k poloméru R = 40 mm narysujte zaobleny phechod
obloukem o poloméru R = 10 mm.

. Do obdéinfku o rozmérech 170 x 110 mm dorysujte podie prediohy:

a) 40 &tvercd o strand 10 mm (obr. 1.28a);

b) 40 kruZnic o primeru 10 mm (obr. 1.28b);

©) 12 predkronlenych vbrazed (obr. | 28c)

Do obdétnfhon o rosmérech TR 120 min dinyaujte obinae pradbisslend v o |29
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· Velikosti stran pravidelných mnohoúhelníků vepsaných do kružnice 
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· Konstrukce elipsy pomocí oskulačních kružnic 

Mezeru mezi kružnicemi doplníme křivítkem.
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